
CBSE Class 12 Economics Important Questions Chapter 4 आय और रोजगार के िनधा�रण 

अितलघू�रा�क ��:

�� 1. 
'सेटे�रस पा�रबस' की मा�ता का अथ� िल�खए।
उ�र:
सेटे�रस पा�रबस की मा�ता का ता�य� अ� बात� समान रहने की मा�ता से है।

�� 2. 
यथाथ� माप को प�रभािषत कीिजए।
उ�र:
िकसी अथ��व�था म� िदए �ए वष� म� िविभ� मदो ंके वा�िवक मू� को यथाथ� माप कहते ह�।

�� 3. 
िविनयोग का �ा अिभ�ाय है?
उ�र:
एक वष� की अविध म� उ�ादन हेतु िकए जाने वाले �य को िविनयोग कहते ह�।

�� 4. 
��ािशत माप से आपका �ा अिभ�ाय है?
उ�र:
िविभ� प�रवत� जैसे-उपभोग, िनवेश, िनग�त आिद के िनयोिजत मू� को ��ािशत माप कहते

�� 5. 
एक खुली अथ��व�था म� सम� मांग के �ा घटक होगें?
उ�र:
खुली अथ��व�था म� सम� माँग = कुल उपभोग + कुल िनवेश + िनया�त - आयात।

�� 6. 
यिद M.P.C. (सीमा� उपभोग �वृि�) का मान 0.6 हो तो गुणक का मान �ात कीिजए।
उ�र:
गुणक  =11−MPC=11−0.6=10.4=2.5=11−MPC=11−0.6=10.4=2.5

�� 7. 
जब सीमा� बचत �वृि� शू� हो तो सीमा� उपभोग �वृि� का मू� �ा होगा? 
उ�र:
MPC = 1 - MPS
= 1 - 0
MPC = 1

�� 8. 
िकसी अथ��व�था म� घरेलू उपभोग माँग के �र को �ा िनधा��रत करता है?
उ�र:
घरेलू उपभोग माँग प�रवार �े� की आय �ारा िनधा��रत होती है।

�� 9. 
माँग आिध� से आप �ा समझते ह� ?
उ�र:
जब अथ��व�था म� समन माँग, सम� पूित� से अिधक होती है।

�� 10. 
बचत �ा है?
उ�र:
आय का वह भाग जो उपभोग के प�ात् शेष बचता है।



�� 11. 
�भावपूण� माँग िकसे कहते ह� ?
उ�र:
कुल माँग का वह �र जहाँ कुल माँग एवं कुल पूित� बराबर हो।ं

�� 12. 
सीमा� बचत �वृि� (MPS) एवं सीमा� उपभोग �वृि� (MPC) म� स�� बताइये। '
उ�र:
सीमा� बचत �वृि� (MPS) + सीमा� उपभोग �वृि� (MPC) =1
MPC = 1 - MPS
MPS = 1 - MPC 

�� 13. 
�ा अथ��व�था म� AD = AS अथवा S= 1 होने पर पूण� रोजगार की ��थित होती है?
उ�र:
यह आव�क नही ंिक AD = AS अथवा S= 1 पर पूण� रोजगार हो।

�� 14. 
यिद सीमा� उपभोग �वृि� का मू� . 0.8 है तो गुणक मू� की गणना कर�।
उ�र:
गुणक =11−MPC=11−0.8=10.2=5=11−MPC=11−0.8=10.2=5

�� 15. 
यिद सीमा� बचत �वृि� का मू� 0.25 है, गुणक मू� की गणना कर�।
उ�र:
गुणक = 11−MPC 1MPS=10.25=411−MPC1MPS=10.25=4

�� 16. 
रा�� ीय आय का अ�यन अथ�शा� की िजस शाखा म� िकया जाता है, उसका नाम बताइए।
उ�र:
समि� अथ�शा� म�।

�� 17. 
कोई एक सम�ा बताइए, िजसका अ�यन समि� अथ�शा� म� िकया जाता है।
उ�र:
बेरोजगारी की सम�ा।

�� 18. 
िकसी अथ��व�था म� लोगो ं�ारा स�ूण� �प से अथ��व�था की कुल अित�र� आय का जो अंश अथवा अनुपात बचाया जाता है, उसे �ा कहा जाता है?
उ�र:
सीमा� बचत �वृि�।

�� 19. 
सीमा� बचत �वृि� तथा सीमा� उपभोग �वृि� का योग िकतना होता है?
उ�र:
सीमा� बचत �वृि� + सीमा� उपभोग �वृि� = 1 

�� 20. 
कुल ��ािशत उपभोग �य तथा कुल ��ािशत िनवेश �य के योग को �ा कहा जाता है?
उ�र:
��ािशत सम� मांग।

�� 21. 
समीकरण Y = A + c.Y म� A �ारा �ा दशा�या जाता है?
उ�र:
कुल �ाय� �य।
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�� 1. 
िनवेश गुणक की �ि�या को सं�ेप म� समझाइए।
उ�र:
िनवेश बढ़ने से लोगो ंकी आय बढ़ती है िजससे माँग बढ़ती है, इससे उ�ादको ंकी आय बढ़ती है िजससे पुन: िनवेश बढ़ता है। यह �ि�या चलती रहती है एवं
आय म� कई गुना वृ�� होती है।

�� 2. 
सरकार रिहत अथ��व�था म� अ��म व�ु की कुल ��ािशत उपयोग �य 250 करोड़ �. एवं कुल ��ािशत िनवेश �य 100 करोड़ �. है तो ��ािशत कुल
माँग �ात कीिजए।
उ�र:
अ��म व�ु की ��ािशत कुल माँग = C + I
(यहाँ C =अ��म व�ु की कुल ��ािशत उपयोग I = कुल ��ािशत िनवेश है।)
��ािशत कुल माँग = 250 + 100
= 350 करोड़ �पये 

�� 3. 
िनवेश िकसे कहते ह�?
उ�र:
िनवेश को भौितक पँूजी के �ॉक म� वृ�� एवं उ�ादक की माल सूची म� प�रवत�न के �प म� प�रभािषत िकया जाता है।

�� 4. 
�े�रत िनवेश िकसे कहते ह�?
उ�र:
�े�रत िनवेश वह िनवेश होता है जो आय तथा �य की मा�ा पर िनभ�र करता है। यिद आय तथा लाभ के बढ़ने की स�ावना रहती है तो यह बढ़ता है।

�� 5. 
सीमा� बचत �वृि� की प�रभाषा दीिजये।
उ�र:
आय म� होने वाले प�रवत�न के फल��प बचत म� होने वाले प�रवत�न को सीमा� बचत �वृि� कहते ह�। इसे िन� सू� �ारा �ात िकया जाता है
सीमा� बचत �वृि� = ΔSΔYΔSΔY

�� 6. 
सीमा� उपभोग �वृि� को प�रभािषत कीिजए।
उ�र:
आय म� प�रवत�न के कारण उपभोग म� प�रवत�न के अनुपात को सीमा� उपभोग �वृि� कहते ह�। इसे िन� सू� �ारा �ात कर� गे
सीमा� उपभोग �वृि� = ΔCΔYΔCΔY

�� 7. 
सामूिहक (या सम�) पूित� से �ा अिभ�ाय है?
उ�र:
िकसी अथ��व�था म� सभी उ�ादको ंअथवा सभी फम� �ारा व�ुओ ंएवं सेवाओ ंका कुल उ�ादन सामूिहक पूित� अथवा सम� पूित� कहलाती है।

�� 8. 
�योिजत बचत का अथ� बताइए।
उ�र:
िकसी अथ��व�था म� कोई ��� अपनी आय म� से िजतना भाग बचाना चाहता है, उसे हम �योिजत बचत कहते ह�।

�� 9. 
पँूजी की सीमा� कुशलता (�मता) को बताइए।
उ�र:
िकसी पँूजी पदाथ� की एक अित�र� इकाई म� िनवेश करने से जो लाभ की दर �ा� होने की आशा होती है,

�� 10. 
औसत बचत �वृि� से �ा अिभ�ाय है?
उ�र:
कुल बचत तथा कुल आय के अनुपात को औसत बचत �वृि� कहते ह�। इसे िन� सू� �ारा �ात िकया जाता है।
औसत बचत �वृि�  =SY=SY

लघू�रा�क ��:



�� 11. 
औसत उपभोग �वृि� िकसे कहते ह�?
उ�र:
कुल उपभोग और कुल आय के अनुपात को औसत उपभोग �वृि� कहते ह�। इसे िन� सू� �ारा �ात िकया जा सकता है
औसत उपभोग �वृि� = CYCY

�� 12. 
पूण� रोजगार से �ा अिभ�ाय है?
उ�र:
पूण� रोजगार अथ��व�था की वह ��थित है िजसम� मजदूरी की वत�मान दर पर िजतने लोग काम करना चाहते ह�, उ�� पूरा रोजगार �ा� हो जाए।

�� 13. 
िनग�त गुणक िकसे कहते ह�?
उ�र:
अ��म व�ुओ ंके िनग�त के स�ुलन मू� म� कुल वृ�� और �ाय� �य म� आर��क वृ�� के अनुपात को अथ��व�था का िनग�त गुणक कहते ह�।

�� 14. 
वा�िवक बचत से आप �ा समझते ह�?
उ�र:
िकसी अथ��व�था म� िकसी िवशेष आय के �र पर उपभोग के प�ात् आय का जो भाग बचता है, उसे वा�िवक बचत कहते ह�।

�� 15. 
उपभोग �वृि� की कोई दो िवशेषताएँ बताइए। 
उ�र:

1. उपभोग �वृि� से अिभ�ाय उपभोग करने की इ�ा नही ंहै वरन् इसका अिभ�ाय उपभोग पर
2. आय के शू� होने पर भी उपभोग शू� नही ंहो सकता है।

�� 16. 
आय, बचत को िकस �कार �भािवत करती है?
उ�र:
आय एवं बचत म� सकारा�क स�� है। आय बढ़ने पर बचत म� वृ�� होती है तथा आय के कम होने पर बचत की मा�ा भी कम होती है।

�� 17. 
की� के अनुसार आय तथा रोजगार का �र िकस पर िनभ�र करता है?
उ�र:
की� के अनुसार िकसी िवशेष समय अविध म� िकसी देश म� आय तथा रोजगार का �र �भावपूण� माँग पर िनभ�र करता है।

�� 18. 
की� के अनुसार पूण� रोजगार के ल� को िकस �कार �ा� िकया जा सकता है?
उ�र:
माँग अथा�त् िनवेश को बढ़ाकर पूण� रोजगार के ल� को �ा� िकया जा सकता है।

�� 19. 
सीमा� उपभोग �वृि� की कोई दो िवशेषताएँ बताइए।
उ�र:

1. सीमा� उपभोग �वृि� सदैव धना�क होती है तथा यह कभी भी शू� नही ंहो सकती।
2. सीमा� उपभोग �वृि� सदैव इकाई से कम होती है।

�� 20. 
की� का उपभोग का मनोवै�ािनक िनयम �ा है?
उ�र:
इस िनयम के अनुसार जब आय म� वृ�� होती है तो उपभो�ा का उपभोग अव� बढ़ता है; िक�ु वह उतना नही ंबढ़ता िजतनी आय म� वृ�� होती है।

�� 21. 
�े�रत िनवेश िकन त�ो ंसे �भािवत होता है?
उ�र:
िकसी अथ��व�था म� �े�रत िविनयोग आय के �र, आय के प�रवत�नो,ं उपभोग �वृि�, अचल पँूजी के �ॉक आिद त�ो ं�ारा �भािवत होता है।
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�� 22. 
पैरामेिट�क िश� से आप �ा समझते
उ�र:
b = ma + b के �प म� सरल रेखीय समीकरण को दशा�ने वाले एक आरेख म� यिद m के मू� म� प�रवत�न होता है तो आरेख म� ��थत सरल रेखा ऊपर या नीचे
की ओर िश� हो जाती है, इसे रेखा का पैरामेिट�क िश� कहा जाता है।

�� 23. 
िनवेश का अथ� उदाहरण सिहत समझाइए। उ�ादक के िनवेश स��ी िनण�य का िनधा�रक कारक �ा है ?
उ�र:
िनवेश को भौितक पँूजी �ॉक जैसे मशीन, भवन, सड़क आिद (अथा�त् ऐसी कोई भी व�ु िजससे भिव� म� अथ��व�था की उ�ादन �मता बढ़े) म� वृ�� और
उ�ादक की माल सूची (तैयार माल का �ॉक) म� प�रवत�न के �प म� प�रभािषत िकया जाता है। उ�ादको ंका िनवेश स��ी िनण�य �ाज की बाजार दर पर
िनभ�र करता है।




